
(요약] 지수함수와 로그함수

! 지수로그함수 활용에서
,
줄어진 함수의 실에 aib

,
K 등 문자가 포함된경우, l 0gak 등의 복잡한 형태로 좌표를 일일히 설정하는 것보다

길이관계를 먼저 구하고 10gak등을 간단한 문자로 치환해 푸는게 더 간단한 경우가 많다
.

1 ) 길이관계 구하기

ii ) 복잡한 좌표를 간단한 문자로 체환해 좌표 설정하기 (이때 치환한 문자의 수가 문제에서 두어진 문자의 수보다 많아지면 안됨 )

iii ) ; 의 정보를 이용해 치환한 문자의 값 구하기

iV ) 문제에서 물어본 정보 구하기

[ 무조전 이 순서로 풀어라 ! 이건 아니지만
,

문정에서 문로 주는 값이 많아질수록 복잡한 좌표를 치환하는 게 중요해점 )

2 .지수로그함수가 [문제에서고려해보야 하는 것

; ) 교점의 기좌표의 범위를 물어온 경우 서 교점 주위에서 함숨갑은 대소관계가 바뀐다는 점이용

iT ) [푸로 에서 ) 이상한 형태의 부동식을 물어올 때 고려해야 하는 것

길이 ( 2 C-x, UK- u .
)

기울리( 원점- 주어진조표 아 주어진 조표 -주어진조표)(6 .
)

넓이( xU , )×

대칭성

3
,
지수로그함수를 x축으로 a만큼

,

니축으로 b만큼 이동비킨 후
,
이동되기 전의 점과 이동된 점을 이어보면

항상 기울기가 ab 이다 .

(단
, 평행이동 관계에 있는 두 점이 아니라 다른 점을

Y…" " 쳐
이은 경우를 조심하자

.

이 경우기울기는ab
가
아니다.)

연연하지말고 이연



(해설 ) 지수함수와 로그함수

1
.
복잡한 지수로그함수 활용 - 관련기출 (2023년 시행고3 3월 21 번 )

Iㅁ

3P

7 P
H
3p

7 P

[ OADBC ] = 황 * ABXED = 283

[ OBCD ] =ZsCDCAD] = 35 →

3
∴
:

태 : BH = 7 :
2
t 째 = MP , BH = 23P CP라는 새로운 좌표 설정 )

태 = K - 1 시와 A의 x좌표 직접 구해서 구함 )
)→ F째 = 해 = MP

매 = K 서 (H 와D 의기회표직접 구해서 구함 )

때 = logak ( 직접 좌표구해서 구함 )
mBH : 대 12 → 대 = 3 P대 = 2 logaK ( 직접 좌표구해서 근함 )

[ DCAD ) = 코시oP ↑ 7 P - 35p = 35 P 며

A ( 1 , K ) → B ( t 27 p ,
K ) = B ( 29 , K ) ' azu -k = K ⇒ logak =버 - K ) K =8 , a =4

D ( →K 1 ) C ( K ,
+ 10p ) = CCK, 11 ) ⇒ 210gak = -K

연연하지말고 이연



2 .지수로그함수 기 [ 문항 - 관련기출 ( 11 학년도 수능 16번 (나 ) )

7함숨값대소관계교차를이용한간접비교

: 눈으로 확인 가능x
, 시

x = 또 → [ 코 )
<
110gz *

3
> x. 3 간

xzz
,
x3 Mz : 직사각형의 넓이⑥

…
…
…너 3

행행"… 3CBU 3

6212

" 대소비교가
아니라 정확히 ' 맡음'

을

보여야하기때문.

8 하지만 이 선치에서는
' 역함무 '

의 대칭생
'

이 더 중요 !

Uz = l) =
0
g ×xzz 는 ( 코 )가 = 10g=x 의 실근

1 U 3 = 2
K3=

-
1ogzx 3

V
(
, K3 = 10gzz = ( *193M 3 은( * )" = 10 g.C의 실근

∴ [그= Hz× uz= 7 x 3

∴ :KzUz =x 343

고
.

기울기로 해석 dK1 < O 이라서 분등호 방향 바뀜

JC2 U ,

<

E
x, -
1

법에서찾은.

대칭영,

이용 U ,

D

<
xㄴ x

- 1
D

( xz
,
U 3 ) (xuii )

.

음

[ 1 , O ) ( l
,
o )

xs -tU
,

>

x-

T

4 .

이므로 거.

연연하지말고 이연



국
.

지수로그함수와 기울기

함수 fLx ) 에 대하여 x축으로 a만큼
,

9출으로 b만큼 평행이동 시킨 함수 f(x-a ) + b 를 생각해보자.

flc) 위의 점 대하여
,
위 규칙에 따라 평행이동시키면 (xta

,
(x . U )에 +b비라는 점이 나온다

.

- > 이
두

점의 기울기 =
( uty) - 대

= ab(cta )2c

배평행이동 관계에 있지 않은 두 점에 대해서는 성립하지 않음 - 관련기출 ( 22학년도 수능 9 번 )

P와 Q 는 평행이동 관계에 있는 두 점이 아님 !

.

O
③ PQ 의 기울기로 '[좌표 차이와 4좌표 차이 찾기

4
V P e

점 P의 좌표를 ( P , (5
)

+
3 + 1
) 이라 하면

,

점 Q의 조표는 ( P1 , [51
pt3
t )

.

3

> 인 52 )
ptz

+ 58 = (51
P+3
93

→ p = -2 → P ( -2 , 55 )

: K = 57

연연하지말고 이연



(요약 ] 삼각함수

[ .삼각방정식

sind = Sinp →

(
B -α=2nT팅 [두동령일체 ) fic
B +α = ln+ 1] π [ 9 축 대험 ]

coSα= cosB ⇒

(
B -α= 2n파 [ 두동경 일치 )

…

⑤
B +α= 2n파 [[축 대칭 ]

tanh . 8p 의 기울3히
tana = tnp > R- A=u

π B - A =(2 n 1 )

T π ㆍ두등령

일채원점대칭 이" 마따의기해
. . . .한직선

,

[

고 삼각함수 그래프의 비율관계 ( Sin라 리준 ]

3작행
.

겨
3 도형관련 여러 성질

Nn
- l

. : k = inn.sinp
.

한

"- i*네 !
.

a+b= [주어른 4R
2

[
α
-

β
[반지름 : R )

>

A

, b

(

E

5
.
s

I
si
5
'

= bsinB
-

asina

B D
C

연연하지말고 이연



K 스튜머트정리

감-! a mbztna= (mtn ) cmntdz )

N
β

p

린
min
-
'

[위 그림에서 m 일 때 ]

a( b= 2 (m로 )d
2

5
.

KDK Z 파 에서 O < sinxcc <tan[

[ 삼락함수의 그래프가 직접 주어졌을 때 을 만한 정보 ]

연연하지 말고 이연



(해설 ) 삼각함수

4
.

스튜어트정리

b 충 a mbztna
=

( mtn) cmntd )

1
βrr~mn-'

i ) 중선정리 위 그림에서 m = n 인 상황

mla4b )= 2 m(mfd)

ii ) 감이등분선 : a . b = m : n 인 상황

→ m = ak
,
m = bK 라 하자

.

(ak ) × b
'

t (bK ) Xaz = Caktbk) X (abkz + d )

d
=

ab- abK
2

( 교과 내 과정으로 풀려면 COS 법칙으로 풀면 됨 )

연연하지말고 아연


